



उग्र प्रवर्तक महर्षि दयानन्द सरस्वती

ओ३म्

वैदिक संस्कृति का उद्घोषक

वैदिक सार्वदेशिक

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा, नई दिल्ली का साप्ताहिक मुख-पत्र

शुल्क :- एक प्रति 5 रुपया (भारत में) वार्षिक 250 रुपये तथा आजीवन 2500 रुपये

वर्ष 18 अंक 25

कुल पृष्ठ-8

8 से 14 दिसम्बर, 2022

दयानन्दाब्द 198

सृष्टि सम्वत् 1960853123

सम्वत् 2079

मा. शु.-15

आर्य समाज पाबूपुरा, जोधपुर के 48वें स्थापना दिवस के अवसर पर राष्ट्रकथा एवं मातृ शक्ति जागरण महोत्सव का भव्य आयोजन नारी के सम्मान तथा राष्ट्र के उत्थान में आर्य समाज की ऐतिहासिक भूमिका रही है - स्वामी आर्यवेश

महिलाओं की सुरक्षा के लिए विशेष अभियान चलाया जाये - बिरजानन्द एडवोकेट

राष्ट्र की उन्नति के लिए आर्य समाज जैसी राष्ट्रवादी संस्था को मजबूत बनाया जाये - मनीषा पंवार 'विधायक' महिलाओं को अधिकार दिलाने में महर्षि दयानन्द जी का सर्वाधिक योगदान रहा है - कीर्ति सिंह भील नारी को गौरवान्वित करने से ही राष्ट्र गौरवान्वित होगा - पुष्पा शास्त्री



आर्य समाज पाबूपुरा, जोधपुर, राजस्थान के 48वें स्थापना दिवस के अवसर पर 7 दिसम्बर, 2022 को विशाल राष्ट्रकथा एवं मातृ शक्ति जागरण महोत्सव का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में सम्मिलित होने के लिए आर्य समाज के यशस्वी संन्यासी स्वामी आर्यवेश जी, आर्य प्रतिनिधि सभा राजस्थान के प्रधान श्री बिरजानन्द एडवोकेट, सभा के मंत्री श्री कमलेश शर्मा जी, साध्वी पुष्पा शास्त्री जी आदि विशेष रूप से पधारे। इस कार्यक्रम का आयोजन आर्य समाज पाबूपुरा के तत्वावधान में किया गया था। कार्यक्रम का शुभारम्भ प्रातः 9 बजे यज्ञ से किया गया तथा 10 बजे स्वामी आर्यवेश जी के कर-कमलों द्वारा ध्वजारोहण हुआ। कार्यक्रम का शुभारम्भ विधिवत रूप से 10.30 बजे हो गया था जिसमें सर्वप्रथम इस आयोजन के अध्यक्ष श्री भंवरलाल हठवाल ने अतिथियों एवं विद्वानों का स्वागत करते हुए उनके सम्मान में स्वागत भाषण दिया। कार्यक्रम को आगे बढ़ाते हुए जोधपुर के प्रसिद्ध गायक श्री मोईनुद्दीन मनचला, श्री महेन्द्र सिंह पंवार, श्री दिलीप गवईया, श्री गजेन्द्र राव आदि की मंडली ने महर्षि दयानन्द को समर्पित भजनों के माध्यम से उपस्थित श्रोताओं को मन्त्र मुग्ध कर दिया। अपने भजनों के द्वारा इन्होंने देशभक्ति के विचार भी प्रस्तुत किये।

इसके पश्चात् आर्य प्रतिनिधि सभा राजस्थान के प्रधान श्री बिरजानन्द एडवोकेट का ओजस्वी उद्बोधन हुआ और उन्होंने महिलाओं की सुरक्षा एवं सम्मान के लिए विशेष व्यवस्था करने का

सुझाव देते हुए कहा कि केवल नारों से नहीं बल्कि अपनी मानसिकता बदलने से ही महिलाओं का सम्मान एवं सुरक्षा हो सकती है। श्री बिरजानन्द जी ने आंकड़ों के आधार पर बताया कि 75 वर्ष के बाद भी देश में विभिन्न क्षेत्रों में महिलाओं को उचित स्थान एवं सम्मान प्राप्त नहीं हुआ है। अतः यह आवश्यक है कि उन्हें हर क्षेत्र में बराबर का सम्मान मिले और कार्य करने का अवसर दिया जाये।

कार्यक्रम में अपने विचार प्रस्तुत करते हुए जन-जाति विकास समिति की अध्यक्ष श्रीमती कीर्ति सिंह भील ने महिलाओं को अधिकार दिलाने में महर्षि दयानन्द सरस्वती

जी के योगदान को स्मरण किया और उन्होंने कहा कि आज हम महिला होने के बावजूद जो कुछ कर पा रही हैं, उसमें आर्य समाज और स्वामी दयानन्द जी की ऐतिहासिक भूमिका है। उन्होंने आर्य समाज में आदिवासी तथा गरीब लोगों को अधिक से अधिक सम्मिलित करने की बात कही।

जोधपुर शहर की विधायक बहन मनीषा पंवार ने इस अवसर पर अपना उद्बोधन देते हुए कहा कि एक आर्य समाजी परिवार में मेरा जन्म हुआ और बचपन से ही मुझे आर्य समाज की विचारधारा से परिचित होने का अवसर मिला। मेरे पिता स्व. श्री रामसिंह आर्य की हम दो बेटियाँ हैं, किन्तु उन्होंने हमें बेटों की तरह से लालन-पालन करके पढ़ाया और आगे बढ़ाया जिसके परिणामस्वरूप आज मैं आप सब लोगों की विधायक के रूप में सेवा कर पा रही हूँ।

वैदिक विदुषी पुष्पा शास्त्री ने अपनी ओजस्वी वाणी से महिलाओं को विशेष रूप से उत्साहित किया और उन्हें पाखण्ड, अन्याय, अत्याचार से लड़ने की प्रेरणा दी। उन्होंने कहा कि नारी के गौरव को प्रतिष्ठित करने के लिए आर्य समाज को रचनात्मक योजना बनाकर कार्य करना चाहिए। आर्य समाज के प्रवर्तक महर्षि दयानन्द जी ने सबसे पहले स्त्री शिक्षा की आवाज उठाई और बाल-विवाह, सतीप्रथा एवं देवदासी प्रथा आदि बुराईयों के विरुद्ध शंखनाद किया। दुनिया में आज महिलाएँ लगातार आगे बढ़ रही हैं इसके पीछे स्वामी दयानन्द जी का सबसे बड़ा योगदान है।



शेष पृष्ठ 6 पर

सम्पादक - प्रो. विठ्ठलराव आर्य

19 दिसम्बर, अमर शहीदों के बलिदान पर्व पर आर्य समाज के यशस्वी संन्यासी स्वामी आर्यवेश जी का युवाओं को आह्वान स्वयं एक आदर्श मनुष्य बनकर आदर्श समाज एवं आर्य राष्ट्र के निर्माण का संकल्प लें

देश धर्म की सेवा में जिसका जीवन व्यतीत होता है वह धन्य है। जिस देश की स्वतन्त्रता के लिए भारत के अमर सपूतों पं. राम प्रसाद बिस्मिल, अशफाक उल्लाखॉं, ठाकुर रोशन सिंह और राजेन्द्र सिंह लाहिड़ी जैसे लोगों ने अपना बलिदान देकर क्रान्ति की मशाल को जलाया था। वही देश आज भ्रष्टाचार, पाखण्ड, अन्याय, भ्रूणहत्या, शराबखोरी और पाश्चात्य सभ्यता में सराबोर होकर पतन के रास्ते पर तीव्र गति से बढ़ रहा है। जहाँ कभी दूध, घी की नदियां बहती थीं वहाँ आज शराब, अण्डे, मांस का बाजार गर्म हो रहा है। चारों ओर अशान्ति के बादल मंडरा रहे हैं। आज हम ऐसे दौर से गुजर रहे हैं जिसमें हमारी तनिक भी उदासीनता हमारे पतन का कारण बनेगी। 19 दिसम्बर, 1927 का दिन भारतीय इतिहास में स्वर्णिम अक्षरों में लिखा हुआ है। 27 वर्ष की उम्र में फाँसी का फंदा चूमने के कुछ दिन पहले पं. राम प्रसाद बिस्मिल गोरखपुर की कालकोठरी में अपनी जिन्दगी की कहानी लिखते हुए कहते हैं -

हम भी आराम उठा सकते थे घर पर रहकर,
हमको भी माँ-बाप ने पाला था दुःख सहकर।

वक्ते रूखसत उन्हें इतना भी न आया कहकर,
आँख से आँसू जो टपके बहकर
तिपल उनको ही समझ लेना जी बहलाने को।

19 दिसम्बर को सारे देश में इन अमर सपूतों का बलिदान दिवस मनाया जायेगा, गोष्ठियाँ होंगी, कार्यक्रम आयोजित किये जायेंगे, नारे लगेँगे और फिर उसी प्रकार जिन्दगी का दर्दा चल पड़ेगा। क्या देश धर्म पर मर मिटने वालों के लिए इतना कर देना पर्याप्त है? उनके जीवन की यही कीमत देश लगा रहा है, यह अत्यन्त विचारणीय है।

बलिदान दिवस के इस अवसर पर सार्वदेशिक सभा के नेता स्वामी आर्यवेश जी ने युवाओं का आह्वान करते हुए कहा कि क्रान्ति की मशाल में अपने खून से रोशनी बनाये रखने वालों में पं. रामप्रसाद बिस्मिल, अशफाक उल्लाखॉं, ठाकुर रोशन सिंह, राजेन्द्र सिंह लाहिड़ी भगत सिंह, राजगुरु, सुखदेव, मदन लाल धींगरा, ऊधम सिंह, भगवती चरण बोहरा आदि न जाने कितने युवक भारत देश को स्वतन्त्र कराने के लिए अपने खून से होली खेल गये और देश को आजादी मिल गई। स्वामी जी ने कहा कि क्या इस आजादी से अमर शहीदों का स्वप्न पूर्ण हो गया। आज चारों तरफ भ्रष्टाचार, सम्प्रदायवाद, जातिवाद, पाखण्ड, नशाखोरी का साम्राज्य व्याप्त हो रहा है। आजादी का मतलब उच्छृंखलता और भ्रष्टाचार नहीं है। यदि ये बुराइयाँ समाज में तीव्र गति से फैल रही हैं तो स्वतन्त्रता की गरिमा और बलिदानियों के बलिदान को हम कलंकित कर रहे हैं। स्वतन्त्रता आन्दोलन में जिन मूल्यों को दृष्टिगत रखते हुए सपूतों ने अपने प्राण

न्योछावर किये वे मूल्य आज धराशायी हो रहे हैं और स्वतन्त्रता अपना अर्थ खोती जा रही है।

स्वामी जी ने कहा कि आर्य समाज और आर्य युवाओं को आगे बढ़कर इन जीवन मूल्यों को जीवित रखने के लिए आगे आना होगा। देश आज जिन गम्भीर समस्याओं से जूझ रहा है उसके लिए आवश्यक है कि आर्य समाज राजनीति को प्रभावित करने के लिए लोकशक्ति को मजबूत करे और राजसत्ता पर अंकुश लगाने का दायित्व निभाये। स्वामी जी ने कहा कि राष्ट्र की बलिवेदी पर अपना



सर्वस्व न्योछावर कर देने वाले अमर सपूतों की तरह आर्य राष्ट्र की मशाल को उठाने वाले हाथों की आज महती आवश्यकता है। देश में व्याप्त भ्रष्टाचार, शोषण, नारी उत्पीड़न, पाखण्ड आदि बुराइयों ने ऐसी विषमता पैदा कर दी है कि न केवल समाज विभाजित होकर निर्बल होता जा रहा है बल्कि बुराइयाँ घुन बनकर व्यक्ति व परिवार की गरिमा का क्षरण कर रही हैं और प्रशासन की नींव खोखली कर रही है। इन सभी समस्याओं को ध्यान में रखते हुए जागरूक व सक्रिय रहते हुए सरकार व प्रशासन पर दबाव बनाना होगा। जन भावनाओं से खिलवाड़ करने की छूट किसी को भी नहीं दी जा सकती। स्वामी जी ने ब्रह्मचर्य, योग साधना, स्वाध्याय, सत्संग और समाज सेवा अपनाने पर बल देते हुए युवाओं का आह्वान किया कि युवा ही भविष्य की आशा होते हैं, अतः उनका संस्कारित होना अत्यन्त आवश्यक है। पं. रामप्रसाद बिस्मिल बाल्यकाल में अत्यन्त उच्छृंखल थे लेकिन आर्य समाज शाहजहाँपुर के

सान्निध्य में आकर उनका जीवन बदल गया और देश धर्म की बलिवेदी पर उन्होंने अपना जीवन अर्पण कर दिया। चरित्र की उज्वलता से ही व्यक्ति प्रकाशवान होता है। स्वामी जी ने युवकों का आह्वान करते हुए कहा कि सामाजिक कुरीतियों और धार्मिक पाखण्डों के विरुद्ध जबरदस्त मोर्चा लेकर समाज व राष्ट्र का कायाकल्प किया जा सकता है तो आइये अपने इन अमर शहीदों के बलिदान दिवस पर देश को भ्रष्टाचार तथा अपराधी प्रवृत्ति के व्यक्तियों से मुक्त कराने तथा कन्या भ्रूण हत्या, अपसंस्कृति, दहेज प्रथा, जातिवाद जैसी कुरीतियों को समाज से जड़मूल से उखाड़ फेंकने का संकल्प लें। अमर शहीदों को श्रद्धांजलि देने और स्मरण करने का इससे अच्छा और कोई तरीका नहीं हो सकता।

देश को आजाद हुए 75 वर्ष बीत चुके हैं, पूरा देश आजादी का अमृत महोत्सव मना रहा है, परन्तु सरकारें शहीदों के सपनों को अपनाने में जरा भी दिलचस्पी नहीं दिखा रही हैं। आजादी के आन्दोलन में आर्य समाज और स्वामी दयानन्द सरस्वती तथा आर्य समाज से प्रेरित क्रांतिकारियों का नाम तक लेना उचित नहीं समझ रही हैं। इसलिए आर्य समाज के नवजवानों को आगे आकर अपने क्रांतिकारियों द्वारा किये गये कार्यों को स्वयं देश एवं समाज के सामने प्रस्तुत करना होगा। स्वामी दयानन्द सरस्वती जी से प्रेरित होकर राम प्रसाद बिस्मिल जैसे अनेक क्रांतिकारियों ने देश की आजादी में अपने प्राण न्योछावर कर दिये, परन्तु आज राजनीतिक दल केवल अपनी महत्वाकांक्षाओं को पूरा करने में लगे हुए हैं। येन-केन-प्रकारेण सत्ता की चाबी कैसे हाथ में रहे उसी के लिए कार्य करने में जुटे हुए हैं। आजादी के दिवानों का सपना था कि पूरे देश में समानता का अवसर प्रदान किया जाये, सभी को समान शिक्षा, समान सुरक्षा प्राप्त होनी चाहिए। जब सभी पढ़ेंगे, बढ़ेंगे तभी राष्ट्र मजबूत होगा। शहीदों के सपनों को पूर्ण करने के लिए आर्य समाज के नौजवानों को एकजुट होकर स्वामी दयानन्द जी द्वारा स्थापित आर्य समाज के सिद्धान्तों के अनुरूप कार्य करने की आवश्यकता है।

**महर्षि दयानन्द सरस्वती कृत
यजुर्वेद भाष्य
भारी छूट पर उपलब्ध
250 रुपये मूल्य का यजुर्वेद भाष्य
मात्र 150 रुपये में दिया जा रहा है
(डाक व्यय अतिरिक्त)**

(जल्दी करें ग्रन्थ सीमित मात्रा में ही उपलब्ध है)

प्रकाशक : सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा

'दयानन्द भवन' 3/5 आसफ अली रोड, नई दिल्ली-2

दूरभाष :- 011-42415359, 23274771

कन्या गुरुकुल नरेला, दिल्ली के वार्षिकोत्सव पर स्वामी आर्यवेश जी एवं स्वामी आदित्यवेश जी के हुए ओजस्वी व्याख्यान गुरुकुल प्रबन्ध समिति की ओर से स्वामी द्वय का किया गया भव्य स्वागत



आर्य जगत के तपोनिष्ठ संन्यासी त्यागी, तपस्वी पूज्य स्वामी ओमानन्द जी महाराज द्वारा स्थापित कन्या गुरुकुल नरेला एक ऐसी संस्था है जिसमें अपने जीवन को तपाकर अष्टाध्यायी महाभाष्य एवं वैदिक वाङ्मय का गहन अध्ययन करके हजारों स्नातिकाएँ निकलीं और उनमें से कई बहनों ने कन्या गुरुकुलों की स्थापना करके उन गुरुकुलों के माध्यम से हजारों लड़कियों को पढ़ा-लिखा कर शिक्षित एवं संस्कारित किया। ऐसे सभी कन्या गुरुकुलों के केन्द्र बिन्दु रहे कन्या गुरुकुल नरेला के वार्षिकोत्सव के अवसर पर 13 नवम्बर, 2022 को आर्य समाज के प्रतिष्ठित संन्यासी स्वामी आर्यवेश जी तथा युवा तेजस्वी संन्यासी स्वामी आदित्यवेश जी विशेष रूप से गुरुकुल में पधारें, उनके अतिरिक्त हरियाणा विद्यालय शिक्षा बोर्ड के अध्यक्ष श्री यादव जी तथा हरियाणा संस्कृत अकादमी के निदेशक डॉ. दिनेश चन्द्र शास्त्री भी विशिष्ट अतिथि के रूप में कार्यक्रम में सम्मिलित हुए। कार्यक्रम में मंच का संचालन श्री रामपाल आर्य ने संभाला और इसकी अध्यक्षता श्री रणवीर सिंह खत्री ने की।

कार्यक्रम में अपने विचार प्रस्तुत करते हुए आचार्य यशवीर जी ने गुरुकुल शिक्षा प्रणाली को प्राचीन संस्कृति का एक महत्वपूर्ण हिस्सा बताया। उन्होंने कहा कि गुरुकुल शिक्षा से ही बच्चों का सर्वांगीण विकास सम्भव है।

श्री रामपाल शास्त्री कार्यकारी अध्यक्ष मानव सेवा प्रतिष्ठान ने कन्या गुरुकुल नरेला को एक ऐतिहासिक गुरुकुल बताते हुए कहा कि यह गुरुकुल पूज्य स्वामी ओमानन्द जी महाराज की कर्मस्थली रहा है और यहां से अनेक विदुषियाँ स्नातक बनकर निकली हैं जो विभिन्न स्थानों पर अपने कार्यों से गुरुकुल का नाम रोशन कर रही हैं।

युवा संन्यासी स्वामी आदित्यवेश जी ने अपने ओजस्वी उद्बोधन में लॉर्ड मैकाले की शिक्षा के विकल्प के रूप में गुरुकुल शिक्षा प्रणाली को स्थापित करने पर बल दिया। उन्होंने कहा कि गुरुकुलों की स्थापना आधुनिककाल में स्वामी दयानन्द जी के परम शिष्य स्वामी श्रद्धानन्द जी महाराज ने की। उस समय लॉर्ड मैकाले की शिक्षा इतनी अधिक प्रभावी नहीं थी किन्तु देश आजाद होने के बाद लॉर्ड मैकाले की शिक्षा प्रणाली अधिक प्रभावी होती चली गई और गुरुकुल शिक्षा प्रणाली को लोगों ने तिलांजलि दे दी। उसका परिणाम आज हम सभी लोग देख रहे हैं। आज युवा वर्ग संस्कारविहीन होने के कारण अनुशासनहीनता और उच्छृंखलता के शिकार हो रहे हैं। न उन्हें अपने माता-पिता के प्रति कर्तव्य बोध है और न ही राष्ट्र और समाज के प्रति। वे खाओ, पीओ, मौज करो। अर्थात् भोगवादी संस्कृति के अनुयायी बने हुए हैं। इसमें उन युवाओं की गलती नहीं है बल्कि गलती मैकाले की शिक्षा को लागू करने वाले शासकों की है या उनके माता-पिता की जिन्होंने सही समय पर उन्हें संस्कार देने का कार्य नहीं किया। आज के विद्यालयों में बच्चों को विषय वस्तु पढ़ाने के अतिरिक्त किसी भी प्रकार के संस्कार नहीं दिये जाते। उन्हें पैसा कमाने की मशीन बनाने पर पूरी शक्ति लग रही है। ऐसी स्थिति में यह आवश्यक है कि भारत के भविष्य को सुरक्षित करने के लिए गुरुकुल शिक्षा पद्धति को व्यापक रूप से लागू किया जाये। गुरुकुलों में नैतिक शिक्षा, संस्कार, धार्मिकता तथा आध्यात्मिकता आदि के अतिरिक्त समस्त अन्य विषय और भाषाएँ पढ़ाने की व्यवस्था हो। इससे

बच्चों का स्थाई निर्माण होगा। जब बच्चे आवासीय व्यवस्था में अनुशासित रहेंगे और बाहर के दूषित वातावरण से उन्हें वंचित रखा जायेगा तो उनमें स्वतः अच्छे विचार और संस्कार उत्पन्न होंगे और वे जीवन में कभी भी भटकाव की ओर नहीं जायेंगे। विषय की दृष्टि से उन्हें जहां संस्कृत, राष्ट्रभाषा हिन्दी एवं मातृभाषा में विशेष पारंगत किया जाये वहीं अंग्रेजी आदि अन्य भाषाओं का भी ज्ञान उन्हें विशेष रूप से कराया जाये। गणित, विज्ञान, इतिहास एवं आधुनिक तकनीक कम्प्यूटर आदि के विषय भी उन्हें अच्छी प्रकार से पढ़ाये जायें। संस्कृत भाषा में पारंगत करने के लिए उन्हें अष्टाध्यायी महाभाष्य आदि व्याकरण को अच्छे ढंग से पढ़ाया जाये इससे उनका सर्वांगीण विकास होगा और लॉर्ड मैकाले की शिक्षा प्रणाली को पछाड़कर देश में एक वैदिक गुरुकुल शिक्षा प्रणाली होगी। इसके लिए केवल इच्छाशक्ति की आवश्यकता है। यह इच्छा शक्ति केवल समाज में ही नहीं बल्कि सरकार में भी होनी चाहिए क्योंकि सारी शक्ति सरकार के पास है। आज हम सब सरकार के ऊपर दबाव बनायें कि पूरे देश में गुरुकुल शिक्षा प्रणाली लागू की जाये गुरुकुलों में जाति, पांति, मजहब, सम्प्रदाय, गरीब-अमीर आदि किसी भी प्रकार का कोई भेदभाव नहीं किया जाता वहां सबको समान शिक्षा, अनिवार्य शिक्षा और जीवनोपयोगी शिक्षा दी जाती है।

स्वामी आर्यवेश जी ने मुख्य वक्ता के रूप में बोलते हुए उपस्थित जनसमूह से अपील की कि कन्या गुरुकुल नरेला को एक बार फिर से हमलोग मिलकर वही गौरवपूर्ण स्थान प्रदान करें जो कभी पूज्य स्वामी ओमानन्द जी महाराज के समय में इसे प्राप्त था। स्वामी ओमानन्द जी आर्य समाज के एक इतिहास पुरुष थे। उन्होंने कन्या गुरुकुल नरेला और गुरुकुल झज्जर दो ऐसे आर्ष शिक्षा के केन्द्र स्थापित किये थे जिनसे हजारों स्नातक व स्नातिकाएँ निकलें और आर्ष शिक्षा के मजबूत प्रहरी बनें। स्वामी ओमानन्द जी ने अपनी पैतृक जमीन कन्या गुरुकुल को दान देकर एक महान त्याग का परिचय दिया था। ऐसे महान संन्यासी को आज इस गुरुकुल में पधारने पर मैं हृदय से स्मरण करता हूँ और उनके जीवन से हम सभी लोग प्रेरणा लेकर

गुरुकुल शिक्षा के सहयोगी बन सकेंगे ऐसी आशा रखता हूँ। स्वामी जी ने गुरुकुल के अधिष्ठाता श्री सोमवीर शास्त्री जो एक उत्साही नवयुवक हैं और बहुत कुशलता के साथ गुरुकुल का संचालन कर रहे हैं, उनके कार्य की भी मुक्त कंठ से प्रशंसा की। श्री सोमवीर शास्त्री जी की धर्मपत्नी श्रीमती सविता आर्या जो कन्या गुरुकुल नरेला की स्नातिका के रूप में कार्य कर रही हैं उनकी निष्ठा एवं कर्मठता तथा परिश्रम को देखकर स्वामी जी ने कहा कि ऐसी विदुषी बहनों को हमें हर प्रकार का सहयोग देना चाहिए। उनका कार्य केवल गुरुकुल के अन्दर की व्यवस्था को संभालना रहे। आर्थिक संसाधन जुटाने का कार्य हम सब लोग मिलकर करें। ताकि ये हमारा गुरुकुल निरन्तर उन्नति करता चला जाये। स्वामी आर्यवेश जी ने महर्षि दयानन्द सरस्वती द्वारा नारी जाति के उत्थान के लिए किये गये कार्यों को जनता के समक्ष प्रस्तुत करते हुए कहा कि स्वामी दयानन्द सरस्वती ने महिलाओं की सबसे अधिक वकालत की और उनकी शिक्षा का रास्ता खोला। स्वामी जी के समय में स्त्री शिक्षा पर प्रतिबन्ध लगा हुआ था। उस समय प्रायः लोग कहते थे कि - स्त्री शूद्रो न धीयताम्। किन्तु स्वामी दयानन्द जी ने इसका डटकर विरोध किया और उन्होंने स्त्री शिक्षा का मजबूती के साथ समर्थन किया। आज स्वामी दयानन्द जी के विचारों को जन-जन तक पहुंचाने की आवश्यकता है।

कार्यक्रम में सर्वश्री देवी सिंह मान प्रधान गुरुकुल, श्री राजपाल आर्य, श्री राजेन्द्र मलिक, आचार्य विश्वपाल जी, श्री राजसिंह मलिक, श्री हरिश्चन्द्र जी, आचार्य चन्द्रदेव जी व श्री सोमदेव शास्त्री जी आदि गणमान्य महानुभाव भी उपस्थित थे। इस अवसर पर स्वामी आर्यवेश जी व स्वामी आदित्यवेश जी को शॉल व स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। इसी प्रकार हरियाणा विद्यालय शिक्षा बोर्ड के अध्यक्ष व हरियाणा संस्कृति अकादमी के निदेशक डॉ. दिनेश चन्द्र शास्त्री को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में कन्या गुरुकुल की छात्राओं ने विविध व्यायाम आदि के प्रदर्शन भी दिखाये। कार्यक्रम उत्साहपूर्ण वातावरण में सम्पन्न हुआ।

वैदिक मिशन मुम्बई द्वारा दिनांक 11 व 12 मार्च, 2023 की तिथियों में वेद संगोष्ठी (वेदों में राष्ट्रवाद) का भव्य आयोजन

आर्य प्रतिनिधि सभा राजस्थान के सौजन्य से वैदिक मिशन मुम्बई की ओर से दिनांक 11 व 12 मार्च (शनिवार एवं रविवार), 2023 को पद्मिनी आर्ष कन्या गुरुकुल प्रतापनगर, चित्तौड़गढ़-312001 (राजस्थान) में स्वामी प्रणवानन्द जी महाराज (दिल्ली) की अध्यक्षता में वेदों में राष्ट्रवाद विषय पर वेद संगोष्ठी का आयोजन किया गया है जिसमें प्रत्येक देशवासी का अपने राष्ट्र के प्रति क्या कर्तव्य है, वेदों में क्या उपदेश इस विषय में दिया है। महर्षि दयानन्द ने वेदों की ओर संसार का ध्यान आकृष्ट किया। विगत दो सौ वर्षों में वेदों पर विस्तृत कार्य हुआ है। ऋषि दयानन्द और आर्य समाज का राष्ट्रीय आन्दोलन में कितना योगदान रहा है, जिसकी चर्चा आजादी के अमृत महोत्सव वर्ष में होनी चाहिए, इसी दृष्टि से इस संगोष्ठी का आयोजन किया है। जिसमें देश के प्रतिष्ठित वैदिक विद्वान भाग लेंगे और हम सब उनके शोध विषयक विचारों से लाभान्वित होंगे।

सम्माननीय वैदिक विद्वानों से नम्रता पूर्वक निवेदन है कि 4-5 पृष्ठों में अपने शोध लेख को 20 फरवरी 2023 तक भेजने की कृपा करें जिससे आपके शोध लेख को प्रकाशित किया जा सके।

नोट :- शोध लेख डॉ. सोमदेव शास्त्री, पद्मिनी आर्ष कन्या गुरुकुल, प्रतापनगर, चित्तौड़गढ़-312001 (राजस्थान) के पते पर भेजने की कृपा करें।

- डॉ. सोमदेव शास्त्री, अध्यक्ष वैदिक मिशन मुम्बई, मो.:-9869668130, संदीप आर्य मंत्री, मो.:-9969037837

